

# 触摸遂昌全域旅游新脉动

## ——遂昌“六大战役”工作盘点之全域旅游“开篇战”

于每一位遂昌人而言,都有理由为遂昌旅游的快速崛起感到骄傲。十年前,遂昌年接待游客仅41.5万人次,旅游收入刚超亿元;现如今,遂昌旅游综合年收入已突破了百亿元大关。曾经名不见经传的小山城,而今景区数量和等级均居丽水市榜首,全国首个“五行”品牌风生水起,中国最佳旅游服务县名声在外。

2017年“两会”期间,遂昌提出聚焦全域旅游,打赢“开篇战”。那么一年来,遂昌的全域旅游“开篇战”战况如何?

### 纯净遂昌的全域皆景之路

山的挺拔,水的灵气,时而壮丽,时而婉转的山城遂昌,每一寸都有着不一样的味道与风情。在不少游客印象中,遂昌的美景值得一游,想驻足几天,却往往因游乐项目较少,特色民宿难找、景点之间过于分散而作罢。

抱憾之余,遂昌在2017年持续发力,走出了一条全域皆景的特色道路,颠覆着游客对方“世外桃源”的固化印象。

春,赏花品农耕;夏,避暑寻清凉;秋,割稻庆丰收;冬,滑雪观冬景……基于传统景点游,遂昌的定制旅游产品正在不断增多。不仅如此,以云峰街道长濂村、王村口镇桥西村为代表,一大批景区村庄正在兴起。

“按照全域皆景的要求,我们要把各大老牌景区串联起来,在这些景区之间的空白点上,创造新的休闲度假游亮点。”县旅委相关负责人介绍,这些串联带上的“景点”,与县域内山水风光整合,依托政府、企业、群众力量形成“吃、住、游、购、娱”的配套体系。

距离县城40余公里外的湖山乡红星坪村湖山头自然村,原先是“灰头土脸”的“空心村”,依托天然的湖光山色美景和政策扶持,如今这个常住人口不足20人的小村子,正着手打造民宿特色村,目前已有两大精品民宿在建。

而这些仅是遂昌全域皆景特色道路的缩影之一。在“山水人文

皆为景”的目标指引下,遂昌已在2017年创成31个省级A级景区村庄,新建7个精品民宿,这相当于在原有景区基础上,新增了近40个“景点”。据统计,截至2017年9月份,遂昌农家乐、民宿共有床位6527个,餐位39691个,从业人员9000余人。

### 多彩遂昌的全业融合之行

旅游兴则人气旺,人气旺则百业兴。2017年以来,遂昌以“旅游+农业”推进农旅一体,以“旅游+工业”增强工旅互动,以“旅游+文化”促进文旅融合,以“旅游+体育”助推体旅双赢。

大米众筹、稻田收割、茶园最美一餐、泥田拔河、AR定向赛、大过中国节之端午遂昌行……这些既传统又时尚的玩法不仅让游客体验了不一样的“嗨”,更让“都市客”的喧嚣浮沉在这片温婉灵动的大地上得以释怀,让人们心中那缕渐渐模糊的乡村记忆又有了温热的脉动。

“渔网拉浮,千条白鲢从水面跃起,再临空落下拍打水面……”2017年国庆假期,湖山乡西山脚下的乌溪江渔业公司开发了一个全新的休闲旅游项目——“千鱼飞跃”。短短几个月时间,这个“渔旅融合”的旅游产品就已在旅游圈子内小有名气,而老板周春芳也逐渐忙碌起来。

“以前我们都是养鱼、卖鱼,现在有了新的旅游产品让游客体验、游玩,我们也是越做越开心。”周春芳说,在乡村旅游发展的大趋势下,他所从事的生态农业有了越来越多的转型路子。

而距离“千鱼飞跃”不远的小山头上,龙珠岗蜜桔生态园也在2017年悄然发生了变化。原本通过线上或线下销售蜜桔的农场主和附近民宿对接,迎来了一批又一批的采摘游客。

无疑,对于处在经济欠发达地区却得享自然造化的遂昌百姓而言,让“绿水青山成为金山银山”已不再是梦。迎着全域旅游的时代春风,多产融合、全业融合的新格局必将让遂昌旅游经济迸发

出璀璨的火花。

### 福地遂昌的破茧成蝶之梦

主客共享,全景遂昌,把遂昌建设成为长三角、乃至华东地区知名的乡村休闲度假目的地和美丽幸福大花园——这是遂昌围绕“一心一廊六园”的功能布局绘制的一幅全域旅游唯美蓝图。

聚焦全域旅游,遂昌着力改善交通条件、大力加快旅游基础设施建设,全力提升旅游城市内涵,把美丽乡村当作生态底色,用城市更新构建美好家园。不论是城区还是乡村,不论是百姓还是游客,都享受着旅游业发展带来的红利。

每年夏季,高坪乡茶树坪村都挤满了各地游客。曾经一贫如洗的小山村如今家家户户开起了农家乐,曾经面朝黄土背朝天的久富书记如今成了“网红”。

“现在我们的米卖到24个省,3个自治区,还有2个国家,大米能卖得这么火爆,我实在没想到。”依托旅游和生态优势种植的大米,是高坪乡具有代表性的旅游地商品之一。高坪乡茶树坪村党支部书记黄久富告诉记者,这两年来,村里的经济依托农旅融合发展得非常快,全村人均收入相较以往起码翻了两三番。

十年前,高坪乡全乡的存款总额仅有500万元,而如今,这个总人口不足6000人的小山乡,其村民在农商银行的存款已超1亿元。以茶树坪村为代表的遂昌山村,正凭借着“绿色”密码实现大振兴。

乘风破浪潮头立,扬帆启航正当时。遂昌全域旅游蓝图如今已经绘就,相信不久的将来,遂昌人民将携手铺开“全域共建、全业共融、全民共享”的壮丽画卷,合力奏响一曲山区全域旅游的华彩乐章。

记者 朱敏 通讯员 许艳



## 县委党校：打造遂昌红色学府 服务干部健康成长

“全会强调,要深入学习贯彻党的十九大精神,全面加强党的建设,大力弘扬红船精神,推进全面从严治党,为建设美丽幸福大花园提供坚强保障。”1月11日,县委党校召开学习会,传达学习县委全会精神,并部署下步工作。

县委党校党委书记、常务副校长潘成松表示,2018年是全面贯彻落实十九大精神的开局之年,县委党校将充分发挥理论研究主阵地、干部教育培训主渠道、锤炼干部党性大熔炉的作用,助力美丽幸福大花园建设。要发挥阵地优势,积极开展宣讲活动,把习近平新时代中国特色社会主义思想和县委全会精神宣讲作为下一阶段的工作重点,选派优秀骨干教师组成宣讲组,深入机关、企业、社区、乡村开展宣讲活动,

推动党的十九大精神在基层落地生根、开花结果;要抓好干部培训,有针对性地设置专题课,以深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和县委全会精神为主题,以全县党员干部为主要对象,组织开展全覆盖、广渠道、多形式培训轮训,推动思想和精神入脑入心;要开展“红色基因”传承行动,办好浙西南干部培训学院,把学院建设成浙西南影响最大、专业优质的干部培训基地,打造浙江干部教育培训的“井冈山”;要形成理论,做好咨政服务,结合中心工作,积极开展重点课题的调研,形成一批有分量的科研成果,提出可行性对策建议,为县委县政府提供参谋咨询服务。

记者 罗健  
通讯员 叶锦雄 整理

## 云峰街道：全力建设美丽幸福新城

“在新时代的关键时期,我们要紧紧围绕党的十九大和县委全会精神,以最昂扬的斗志,坚定不移地按照‘工业T20’的既定规划,到‘十三五’末最终实现园区工业规模‘双一百’的宏伟蓝图……”近日,云峰街道、县工业园区管委会召开班子联合会,传达学习县委全会精神。

云峰街道党工委书记叶孔贤表示,2018年,云峰街道和工业园区管委会全体干部要以学为先,进一步深入学习和全面贯彻落实党的十九大精神,坚定地推动高质量发展,不断深化“三大发展主题”,聚焦“全面深化改革年、产业振兴年、项目会战年”,干出新变化,实绩论英雄,加快建设“全域共建、全业共融、全民共享”的美丽幸福大花园,全力开辟“绿水青山就是金山银山”绿色发展新境界。要以谋为要,通过在产业发展和产城共建两条主路径上的奋力奔跑,计划用五年左右的时间,将云峰东城全面建设成为具有重要影响力和独特竞争优势的“先进五金制造产业创新园区”和“商务宜居新城”,建设成为浙西南生态宜居产业新城和可游可看可玩的美丽幸福大花园。要以干为基,紧紧围绕2018年全县工作的总体要求,云峰街道制定了拓宽发展空间、乡村振兴、基层党建、全域旅游等十大重点工作计划,在干事创业中明晰历史定位,全力建设美丽幸福新城。

记者 郑玲焯  
通讯员 范星宇 整理

## 高坪乡：推进全域旅游 促进乡村振兴

“全体干部要把学习宣传贯彻全会精神与扎实做好当前工作紧密结合起来,以全会精神为动力,勇挑重担、干在实处,真正做到内化于心、外化于行……”近日,高坪乡组织召开乡、村两级干部会议,专题学习县委全会精神。

高坪乡党委书记林庆雄表示,高坪乡将以全会精神为统领,以争做建设美丽幸福大花园的模范生为目标,以获评“浙江省小城镇环境综合整治行动达标乡镇”为新起点,把准“党旗引领、全域旅游、智慧乡村、活力高坪”四个关键词,心无旁骛,埋头苦干,推进农旅融合谱新篇、活力高坪再出发。要坚持党旗引领,围绕集体增收和群众致富,统领谋划乡村发展新思路,有效推动休闲旅游、毛竹、高山蔬菜等产业转型提升,力促高坪品质发展、品牌引领,推动民富村强、乡村振兴。要深

化全域旅游,探索非遗文创、医养结合、文化活动等旅游资源深度开发,打造“主客共享”共同体,促进乡村旅游转型升级,加快建设“全域共建、全业共融、全民共享”的美丽幸福高山小花园。要发力智慧乡村,以“小山乡大平台精服务”为理念,加快推进“四个平台”建设,实现“最多跑一次”在乡村落地,全面开启“智慧治理”模式,加快升级社会治理。要打造活力高坪,认真落实全面从严治党要求,坚持“干出新变化、实绩论英雄”,结合“小山乡学十九大”、“活力高坪”青年论坛、乡村干部“擂台赛”等载体,努力培养一批建设大花园的“最美园丁”。

记者 祝灵潇  
通讯员 刘颖 整理



2017年,我县的冬修水利工程主要包括山塘综合整治、小型农田水利、高效节水灌溉等工程,截至目前已投入冬修水利资金6700余万元,已开工或完成各类大小水利工程150余处。图为云峰街道古亭村水利工程现场。  
记者 章建辉 摄